



## 用爱战胜“艾” ——湖南司法行政戒毒工作纪实

法制周报·新湖南记者 罗霞

2021年12月1日,是第34个世界艾滋病日,宣传活动主题为生命至上,终结艾滋,健康平等。

省麓山强制隔离戒毒所、省女子强制隔离戒毒所、衡阳市强制隔离戒毒所、常德市强制隔离戒毒所等4家艾滋病专管中心,是湖南司法行政戒毒系统收治艾滋病戒毒人员的场所。

经过近几年的艰辛探索,目前已经形成了统筹医疗、团队帮教、艺术戒治、后续照管等集身心治疗为一体、所内所外相结合的全流程防治模式。通过“专人专策、专病专管”,实现了所内HIV员专管率100%,自愿抗病毒治疗率100%,出所转介成功率100%。

### Q 悉心救治 托起生的希望

职业暴露是每个HIV专管区民警必须面对的风险。在省麓山强戒所HIV专管区,民警毅然挑起重担。

让专管区民警陈宇印象最深的是艾滋病人员谢某,“他一转到专管区,就拒绝治疗,感觉到万念俱灰”。

陈宇说,有一次谢某出现行动障碍、呼吸困难,民警立即邀请专家会诊,结果为巨细胞病毒感染性肺炎,需要一种特殊药物治疗。然而,该药物较为少见,又

正值节日期间,为能及时给谢某用上药物,医务人员当即跑遍长沙采购该药物,最终使患者症状得到缓解。

目前,省麓山强戒所对新入所戒毒人员进行HIV抗体初筛。对检测出HIV阳性的戒毒人员,制定个性化医疗方案,鼓励其重拾生活的勇气和信心。

该所推行“三诊五疗”,“三诊”为思想诊断、疾病诊断、心理诊断。“五疗”即诊疗、食疗、理疗、心疗、体疗。“三诊五疗”标准诊疗体系将原来分散在医院、专管大队的单项职能进行整合,以智慧戒毒平台为依托,为艾滋病戒毒人员建立“一人一档、一人一策”的精准治疗方案,搭建成了从入所到出所的全流程动态医疗体系。

### 心理疏导 让阳光洒满心田

HIV戒毒人员往往会承受巨大的痛苦与心理压力,尤其是遭遇他人的歧视后,出现恐惧、无助和绝望,难以保持良好的身心状态接受治疗。

针对这一特性,省麓山强戒所民警从心理疏导入手,通过心理健康教育、支持性咨询、同质性团辅、与湖南师范大学心理科研团队合作,引入共情训练,提升其人际交往水平和情绪控制能力,帮助解决心理疾患,让他们心中有爱。

38岁的陈某经查HIV抗体呈阳性

后,初时出现神情抑郁、沉默寡言。民警找其谈话时,陈某多次崩溃大哭,接受不了自己感染HIV的事实。

为帮助他尽快适应环境、平缓情绪,民警安排与其同籍贯的小组长罗某对其进行同伴教育。罗某对陈某讲述了自身从恐慌、彷徨到接受现实、勇敢面对的亲身经历,同时和其他组员一起对陈某多方关心、宽慰、鼓励,帮助陈某慢慢走出情绪低谷,陈某脸上终于露出了久违的笑容。

### Q 艺术戒治 助重新找回自信

为了让HIV类戒毒人员“身在高墙,心向阳光”,省女子强戒所从康复训练和艺术教育着手,联合湖南师大、市四医院等院校,将舞蹈、音乐与中医手法相结合,共同研发了蝶羽康体操,让HIV戒毒人员在欢声笑语中找到自信。

HIV戒毒人员李某入所时29岁,自小被父亲家暴,长大后又被男友传染艾滋。悲惨的经历,让她成为全所出了名的难管人员,如何做好李某的教管工作成了一大难题。

在省女子强戒所推行艺术戒治后,民警想到与其反复说教,不如尝试着让其在自己感兴趣的的艺术小组探寻自我、接纳自我。

渐渐地,李某在书画小组中找到内

心的平静,民警的陪伴也让她备感暖心。她开始积极配合戒治工作,其书画作品也在所内展出。李某不仅从昔日难管人员变成了戒治积极分子,她还主动在互助组中担任组长,协助他人抗艾戒治。

### Q 后续关爱 真情助力回归社会

在戒毒学员解除强戒回归社会后,如何让他们更好地融入社会,湖南司法行政戒毒系统做出许多有益探索。

省麓山强戒所线上线下齐头并进。线上以智慧戒毒平台为依托,完成近2000名回归人员信息录入,进行网络实时跟踪;线下精准摸排重点跟踪,进行地毯式的电话及实地回访,并保留详细访谈记录。

省女子强戒所、衡阳市强戒所、常德市强戒所在电话回访之外,还建立了“红丝带”关爱微信群,从督促HIV人员去社区报道,到协助抗病毒治疗。

从关注他们的再就业情况,到特困子女帮扶工作,湖南司法行政戒毒民警既当社工又当护士,既是职业生涯规划师,也是特困子女最喜欢的“漂亮叔叔阿姨”。

如今,在湖南司法行政戒毒民警的努力下,一批又一批艾滋病戒毒人员戒除毒瘾,走出围墙,勇敢地开始了新的生活。

## 为法治服务培养优质综合性人才 湘警职院参与社区治理的探索与实践

法制周报·新湖南记者 罗霞 通讯员 刘浩

近日,一场聚焦社区治理法治服务,由学院、行业、社区共同参与的三方论坛在湖南司法警官职业学院召开。湘警职院邀请了湖南省司法厅社区矫正管理处处长侯迁广、普法与依法治理处处长刘刚魁、人民参与和促进法治处处长魏威、公共法律服务管理处处长陈少杰、直属机关党委专职副书记阳运林,相关区直部门负责人,相关街道社区负责人近30人,围绕社区治理法治服务展开热烈讨论。

推进国家治理体系和治理能力现代化,社区治理只能加强、不能削弱。面对新形势、新任务的挑战,如何解答怎样组织开展好社区治理法治服务这道时代命题,湖南司法警官职业学院(以下简称湘警职院)紧跟时代,设立合作育人协同创新中心专司其职,带动指导各系、相关专业团队积极开展社区治理法治服务的研究和探索。

### 社区治理现代化是时代趋势

作为司法行政系统全日制高等职业院校,湘警职院多年来坚持“立足司法行政、面向政法系统、服务社会治理”的定位,教学、科研、服务社会等各方面工作均取得丰硕的成果。站立在新时代的潮头,湘警职院毫不犹豫地将社区治理作为培育优秀人才、服务法治建设的新舞台。



社区是城市治理的“最后一公里”所在,其重要性不言而喻。

2020年7月1日出台的《社区矫正法》明确规定,居民委员会、村民委员会依法协助社区矫正机构做好社区矫正工作。

2020年12月30日,湖南省民政厅、中共湖南省委组织部等8家省直机关联合出台促进社区治理的相关文件,要求建立村(社区)运转经费正常增长机制,落实“权随责走”“费随事转”制度,对基层群众性自治组织承担的协助工作任务。

“我院设立合作育人协同创新中心,创新探索校地合作的新模式,围绕社区治理开展法治服务,旨在为社区治理提

供专业的法治服务,为法治建设持续培育生力军和后备力量。”湘警职院党委副书记、院长李梓楠介绍,学院招就处、合作育人协同创新中心及相关系部组织老师先后对长沙市、娄底市、衡阳市多个区县的社区居委会开展了实地调研,就社区居委会组织形式与管理模式、工作职责与工作任务、社区工作人员的选拔培养、待遇保障及晋升、党建工作、社区购买社会服务、司法行政工作在社区治理中承载的具体工作任务以及发挥的作用等情况进行详细交流。

调研发现,村委会社区居委会承载了越来越多的工作任务,普遍面临人手

不足、专业不精、方法不够等诸多问题,各地均在探索通过政府购买社会服务的方式来逐步解决所面临的难题。

### 深化社区治理法治服务拓展方向

为了共同应对新形势、新任务的挑战,共同解答如何组织开展好社区治理法治服务这道时代命题,2020年10月,湘警职院与省社区矫正管理局、开福区司法局以及开福区秀峰街道宿桥社区、四方坪街道胜利社区合力探索,以社区矫正工作作为切入点和试验田。

由湖南省社区矫正管理局发文试点,开福区司法局、两家社区居委会购买服务,学院具体承接社区治理法治服务,重点协助做好社区矫正工作的研究和实践。

据了解,这样一种学校、行业、地方多方合作,专业化和社会化紧密结合,致力社区治理开展法治服务的工作模式在全省为首创。

“虽积累了一定经验,但离社会治理的总体要求及乡村振兴的战略目标仍有很大差距。”李梓楠表示,下一步学院将把该项工作作为为群众办实事的重点工作、亮点工程,不断深化和拓展社区治理法治服务工作,让社区群众在家门口就能深切感受到法治建设的温度,着力解决群众关心的“烟火事”,努力为社区治理法治服务培养更多优秀的综合性人才,为服务法治湖南建设作出更多创新性的贡献。